

湖南好人·每周一星

刘和伏：泥石流中救出7人

湖南日报记者 邢玲 通讯员 刘鹏

10月9日,天高云淡。刘和伏踏上长青苔满布的山路,穿过郁郁葱葱的灌木林,将置于草丛、搁于砖堆的引水管接口一一拾起查看,松了的接上,堵了的疏通。这样的事,他每周末为空巢老人刘昌桥做一次。

刘昌桥的儿子一家在外打工,82岁的他和老伴原本住在山下新修的山房里,去年一次突如其来的泥石流,新房损毁近半,他又搬回了山上。说起那次遭遇,老人仍心有余悸:“没有刘和伏,我早就不在了。”

今年53岁的刘和伏是桃江县鸬鹭渡镇蒋家冲村刘家仑组一名普通党员。去年7月4日早上,他随村干部一起处理渍水至凌晨4时,才躺下不到3个小时,他被邻居刘海波疾声叫起:“快起来,公路上积了尺把深的水了。”刘和伏跑出门,见山上浑浊的泥水夹杂着石块奔涌而下,沟渠里、公路上、院子里满是泥浆。看见这架势,刘和伏心里一惊:连续下了两天大雨,只怕是垮山了。没有片刻犹豫,他拔腿就往山边上的刘昌桥家跑去。

这时,刘昌桥老两口和回家探亲的50多岁的女儿,眼见泥浆灌满了前坪,泥水漫到了床前,一下慌了神,半步也迈不开。正在3人惊慌之际,刘和伏绕到后山跳窗而入,背起刘昌桥就往山上冲。将老人背到安全地带后,他又立马折回,把愣在房里的刘昌桥老伴和女儿连拉带拽地拖到了避险点。

雨越下越大,水越来越猛,刘和伏嘴里不停大吼:“快往高处跑,东西不要拿,逃命要紧!”边喊边往山下冲——村民张冬初的妻子才动过大手术,躺在床上动弹不得,张冬初一个人肯定挪不动。刘和伏赶到张冬初家时,张家屋里屋外已一片汪洋。来不及细细商量,刘和伏与张冬初合力搀着病人跑。出得门来,却无路可逃。危急时刻,刘和伏蹬着齐腰深的水,摸到两根晒衣服用的铁管,搭在坡坎上,与张冬初一前一后护着病人滑下去,而后又接力将病人背到了山上。回头一看,泥石流迅



刘和伏帮助刘昌桥老人检查引水管接口。(资料照片) 刘鹏 摄

速冲破张家屋后门窗,吞没了一楼。“好险!再过几分钟,我们就跑不出来了。”张冬初看着眼前的一幕,惊得好一阵没缓过神来。

另一边,刘和伏自家的杂屋、弟弟家的房子已在泥水冲击中应声倒下。刘和伏顾不上家里,忙着清点人数。突然,他发现人群里不见刘运冬、王桃秀夫妇的身影。两人住在山坡下,是空巢老人,且一个腿瘸,一个耳聋。刘和伏赶紧跑过去,将两位老人都背到避险点后,刘和伏精疲力竭瘫坐在地,半天没能站起来。

这次泥石流,对刘家仑组造成巨大损失,16间房屋被冲毁,道路、电杆等受损严重,所幸无一人伤亡。一开始,很多上了年纪的老人并不相信泥石流会冲到家里来,加上外面下着大雨,家里又有很多舍不得的东西,跑出去实在太“麻烦”,所以没有动。直到刘和伏大声“吼”出他们,看到家被泥石流冲毁,大家不禁倒吸一口冷气。危难之际,是刘和伏挺身而出,救了他们的命。40多分钟里,刘和伏背出4位老人,及时救出其他3人,还“吼”出了在家里观望的7个人。

提起刘和伏救人,他妻子说:“这事很正常,这就是刘和伏。”他妻子至今记得“两斤月饼和芝麻”的故事。那是1990年中秋节,刘和伏带着妻子和两个孩子从岳家出来,半路上遇到一位抱着孙子、急得六神无主的老人。那孩子口吐白沫,病情危急。刘和伏毫不犹豫停下来,帮忙拦车送医院。而后又和妻子、孩子一道,步行好几公里山路,去给老人的亲戚报信。那位老人后来找了整整两年,才将刘和伏找到,硬是送了两斤月饼和芝麻来感谢他。

■ 点评

40多分钟里,刘和伏与死神赛跑,从泥石流中救出7人。他不顾个人安危,也来不及照顾家里,心里想的只有群众,体现了一个共产党员的责任与担当。

党员是榜样,是先锋。在人民群众面临危难时,我们的党员干部应像刘和伏一样,不畏艰险、不惧生死,迎难而上、冲锋在前,把危险留给自己,把安全留给群众。

30位选手进入复赛 角逐十佳“金牌讲解员”

湖南日报10月12日讯(记者 陈薇)今天,“红色潇湘·薪火相传”——湖南省爱国主义教育基地喜迎党的十九大形象展示大赛在长沙举行复赛,30位优秀讲解员从初赛脱颖而出,进入复赛环节。

参赛者们精神抖擞地在舞台上激情开讲,讲英雄故事,谈所思所想所感,传播红色基因,字字铿锵,句句入心。这些优秀的讲解员讲出了精神,讲出了力量,赢得了现场听众一阵阵热烈的掌声。

据介绍,此次活动由省委宣传部、省民政府、省文化厅、省旅游发展委员会、省委党史研究室、省文物局联合主办,湖南广播电视台公共频道承办。活动旨在全面推进我省爱国主义教育基地建设和讲解员教育培训工作,拟评选出湖南省爱国主义教育基地十大“魅力场馆”和十佳“金牌讲解员”。

此次大赛自今年7月正式启动以来,共有47处省级爱国主义教育基地以及72位讲解员参与比赛,有30位优秀讲解员脱颖而出进入到复赛。据悉,经过复赛专业知识测评、主题讲解、才艺展示3个环节的角逐后,总成绩排名前15位的选手将进入到总决赛。

做好农村工作的关键在农村基层党组织。习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上强调“要把夯实农村基层党组织同脱贫攻坚有机结合起来,选好一把手、配强领导班子,特别是要下决心解决软弱涣散基层班子的战斗,发挥好村党组织在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用”,为当前农村基层党组织指明了方向。

为真实了解当前农村基层党组织建设状况,吉首大学马克思主义学院对接国家武陵山片区扶贫开发战略,以“武陵山片区农村基层党建”作为服务区域经济社会发展的切入点,利用2017年暑期组织硕士研究生深入湘、渝、黔武陵山区农村调研,发现该区域农村基层党建引领精准扶贫方面有一些好的经验值得推广,特别是一些地方创新党组织建设模式,聚焦精准扶贫问题,党员干部带头加油干,引领群众致富的故事甚是感人,展现出武陵山片区农村基层党建引领精准扶贫的丰富多彩的样本。

能人党建：让人华丽转身 筑牢脱贫攻坚堡垒

群众富不富,关键看支部。武陵山片区把开展基层党组织建设工作与脱贫攻坚有机结合,大胆探索“领头雁”“农村致富能人培带”“吸引返乡创业的优秀人才”的“能人党建”模式,有效破解了农村党员作用难发挥和农村干部队伍人才匮乏两大难题,为地方筑牢脱贫攻坚堡垒注入了强大力量。

俗话说:“村子强不强,要看‘领头羊’”。贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县从2016年起,往党组织软弱涣散村和建档立卡贫困村选派第一书记,如今,这些“飞入寻常百姓家”的“领头雁”通过自己的才干推动了所在村庄的发展。印江县明溪镇三村通过村集体专业合作社流转土地,产业从无到有,目

“大美潇湘 圆梦中华” 湖南喜迎党的十九大摄影展在京开幕

湖南日报10月12日讯(通讯员 廖晓菲 记者 龙文决)今天,北京国际摄影周2017开幕,作为该活动的重要组成部分,“大美潇湘 圆梦中华”湖南喜迎党的十九大摄影展同时开展。本次展览由省文化厅主办,省文化馆、省艺术摄影学会承办,将持续到10月22日。展览分为文化湖南、美丽湖南、人文湖南3个部分,共

展出64幅摄影作品。这些作品是从湖南的摄影家和摄影爱好者投稿的2000多幅作品中精选出来的,全面展示了党的十八大以来,我省优美的生态环境、浓厚的人文气息,以及社会和谐、经济快速发展的良好形象。

北京国际摄影周由文化部、北京市政府主办,至今已举办四届。

师生原创诗歌朗诵会展示高校师生风貌

湖南日报10月12日讯(记者 陈薇 通讯员 陈华倩)“斗转星移,盛世中国告诉你一个地球的惊喜;大江东去,盛世中国告诉你一个东方的奇迹;赞美你啊,光辉岁月,盛世中国喷薄日出……”今晚7时,由湖南师范大学文学院主办、以“喜迎十九大,我为盛世写华章”为主题的师生原创诗歌朗诵会在湖南师范大学江边活动中心举行。

舞蹈《盛世腾飞》拉开了朗诵会的序幕。本次朗诵会分为《我为盛世写华章》《祖国我为你歌唱》《科技卓越 圆梦中华》《大美湖南人杰地灵》4个部分,共有12个节目,包括朗

诵、歌曲、舞蹈、小品等节目,形式丰富多彩。

据主办方相关负责人透露,组织这场朗诵会,是为献礼十九大,展示高校师生的良好的精神风貌与才华。令人欣喜的是,许多退休教师也积极参与了活动。今年已经85岁的李维琦教授,不仅创作了《高铁》《高温干热岩体》等诗作,还亲自登台朗诵;95岁的王伊思教授也为本场朗诵会创作了《喜迎十九大召开》《赞长沙》等诗;现场,展示的一幅大型书法作品令不少人惊叹,这幅作品由湖南师范大学文学院教授蔡镇楚创作。更有不少在校学生的诗歌作品在舞台上亮相,现场气氛热烈而和谐。

农村基层党建引领精准扶贫的生动样本

——吉首大学马克思主义学院武陵山片区农村基层党建调研

前已种植精品水果红香柚700多亩,印江西桃300亩。“我们村今年底可脱贫。”驻村第一书记记林激动不已。

吸引高薪返乡创业人才,选举他们担任村支部书记。重庆市秀山土家族苗族自治县平凯镇,自治州泸溪县浦市镇、白茅溪乡在选好、找准农村的“当家人”过程中,十分注重把那些符合条件的农村致富能手、外出务工经商的优秀人才等充实到党员队伍中,推选责任心强、善于做农村群众工作的党员干部为支部书记,带领群众建设农村、富裕农村。

致富能人带头,人人忙致富。平凯镇矮坳村刚曾在沿海外资企业工作了10年,积累了丰富的管理经验。全村党员积极推选他担任村支部书记,他带领村民因地制宜发展乡村旅游,既壮大了村集体经济,又带领村民脱贫致富奔小康。泸溪县浦市镇马溪村村支书石泽林,带着积蓄回乡办起了陶瓷厂,带领村民发家致富。2016年,该村实现总收入9600多万元,村民人均纯收入达到1.85万元,80%以上的村民住上了小洋楼。

产业党建：党建促脱贫 产业拔“穷根”

湘、渝、黔武陵山片区农村基层党组织积极探索推行“支部+合作社+产业互助组+贫困户”党建促脱贫模式,把群众紧紧凝聚在产业链上,初步形成了党组织引领产业发展,产业发展带动群众脱贫的新格局。

“一村一特色”产业初见成效。花垣县十八洞村跳出十八洞村进行土地流转,发展千亩优

质猕猴桃产业园,按照股份合作扶贫办法,入股农户年均增收5000元以上。特别是因地制宜,与步步高集团共同打造的十八洞山泉水,是十八洞村的第一个现代化产业项目,将成为十八洞村脱贫致富的重要产业平台。

秀山县隘口镇富裕村党支部吸引外出创业成功人士10人,其中党员6人,以“基地示范+农户带动+贫困户参与”的模式,新发展核桃产业2200亩,为该村贫困群众脱贫致富找到一条可持续发展的模式。“扶贫开发走哪里,基层党建就覆盖到哪里。”贵州省沿河土家族自治县实现基层党建、驻村帮扶“双推进”。全县已建成现代高效农业园区26个覆盖22个乡镇(街道)。譬如,漵溪镇摆脱煤矿政策性关停带来的困境,走绿色转型发展新路子,以生态茶叶、优质核桃等为主的绿色产业,成为群众增收致富的主渠道。

服务党建：围绕服务抓党建 提升服务促发展

党的十八大作出了加强基层服务型党组织建设的重大部署。建设服务型基层党组织,是凝聚民心、引领发展,促进各项事业健康有序发展的活力之源!

群众有呼应,党员在前面。凤凰县实施党员志愿服务制度和“党群连心名片”制度。全县106支党员志愿服务队1万余名党员投入到全域旅游、抗洪抢险、精准扶贫等急难险重工作

向党和人民交上一份满意的人生答卷 省委党校举行学习《习近平的七年知青岁月》读书心得交流会

湖南日报10月12日讯(记者 于振宇)今天下午,省委党校举行学习《习近平的七年知青岁月》读书心得交流会,主体班学员们结合自身工作实际,畅谈所学、所思、所得。

“在书里,我们看到了一位深深扎根于农村的朴实青年;看到了一位满怀理想、执着追求的壮志青年;看到了一位心系人民、感时之艰的上进青年。”厅干班学员胡石明说,崇高的精神能穿越时空,给人以面对艰险的信心、勇气和力量,给人以永恒的启发和滋养。

“学习《习近平的七年知青岁月》之时,正逢我们中青班开展‘驻村入户’体验式教学,我们深入到全省5个贫困村,与农民同吃同住同劳动。我们体会到了贫困群众生活的艰难,也看到了他们为了摆脱贫

困而付出的努力,更深切感受到了他们对美好生活的向往。”中青班学员周志和表示,我们要以习近平总书记为榜样,植根群众、尽职尽责,以知促行、知行合一、不负重托。

学员们纷纷谈到,《习近平的七年知青岁月》是一部党性教育的鲜活教材,其中蕴含的矢志不渝的理想追求、爱国为民的家国情怀、求真务实的优良作风,值得每一名党员干部深入学习、深刻领悟。大家表示,要以习近平总书记为榜样,坚持以人民为中心的发展思想,不忘初心、一心为民、实事求是、敢于担当,切实增强“四个意识”,在政治上维护“核心”、实践上彰显“核心”、境界上对标“核心”,立足本职岗位,脚踏实地工作,向党和人民交上一份满意的人生答卷。

长沙率先在全国启动 知识产权综合管理改革试点工作 设立专利、商标、著作权“一站式”服务窗口

湖南日报10月12日讯(记者 胡宇芬 李文耀 通讯员 李莎)今天从长沙市知识产权局获悉,《长沙市知识产权综合管理改革实施方案》(以下简称《方案》)日前正式印发,标志着该项改革全面启动实施。根据《方案》,长沙市将建立集中统一的知识产权(专利权、商标权、著作权)行政管理体制,设立专利、商标、著作权“一站式”服务窗口。

长沙市是国家知识产权局确定的首批知识产权综合管理改革试点市(区)中唯一的中部城市,此次在全国率先启动试点工作。《方案》明确,将按照专利、商标、版权“三权合一”为核心的改革思路,全力推进知识产权综合管理改革试点工作,探索富有长沙特色的改革路径。《方案》提出了实行集中统一行政管理、构建快速高效保护体系、完善便民利民服务体系的三大主要任务,探索建立集中统一高效的知识产权管理体系。

实行集中统一行政管理方面,将在强

化政策集成、开展评议试点、创新人才机制上推出系列新举措。如建立重大经济科技活动知识产权评议制度,防止重大财政投资项目出现虚假知识产权作价投资,规避重大产业发展中的知识产权侵权风险。

构建快速高效保护体系方面,《方案》提出加强知识产权行政执法、健全行政司法保护协作机制、创新维权援助和纠纷解决方式、建立知识产权诚信体系。如加快建设中国(长沙)知识产权保护中心,开通专利快速确权绿色通道,完善专利、商标、著作权快速维权机制;建立知识产权诚信“红黑榜”,并纳入全市信用体系等。

完善便民利民服务体系方面,《方案》提出,全面开展知识产权确权评估、挂牌上市、许可转让、交易鉴证等一体化、全流程服务;设立统一的知识产权法律状态、信息检索、咨询服务等数据服务平台,为全市创新主体提供低成本公共服务等。

湖南首个以地域为纽带的医疗联盟 澧水流域医院联盟在澧县成立

湖南日报10月12日讯(记者 李传新 通讯员 朱雨琴 禹艳群 梁辉)澧县人民医院加盟湖南省人民医院集团签约挂牌仪式暨澧水流域医院联盟成立仪式,今天上午在澧县举行,这是我省首个以地域为纽带的医疗联盟。该医疗联盟的成立,开启了医联体建设模式新思路。

近年来,湖南省人民医院在建设多种形式的医疗联合体方面进行了不懈探索和尝试,相继成立中医急诊急救联盟、综合医院儿科联盟、胸痛联盟、中国静脉介入联盟、普外腹腔镜技术联盟等以学科、疾病和技术为纽带的医疗联合体。其中,综合医院儿科联盟首批吸引了80家省、市、县级综合医院加入,通过各类学术活动和人才培养举措,不断提高基层儿科医务人员的专业能力和服务水平,让儿科常见病、多发病“不出门”医治在基层。尤其

是医联体“桃江模式”的成功,让更多基层医院看到了未来发展的方向,纷纷向省人民医院抛出“橄榄枝”。今年8月,祁东县人民医院正式成为湖南省人民医院集团第三家分院,省人民医院派驻的乳甲外科、心血管内科、神经内科、脊柱外科专家首批入驻祁东后便相继开展各项新业务,施行首例心脏临时起搏器植入手术,结束了该院不能自主开展冠脉支架治疗的历史。此次由湖南省人民医院为牵头倡议单位,澧县人民医院为秘书长单位,囊括湘鄂两省38家市、县级医院和乡镇卫生院的澧水流域医院联盟,是医联体建设的又一次崭新尝试。

湖南省人民医院院长祝益民说:“希望借助这个以地域为纽带的医疗联盟,实现资源共享、优势互补,让90%的患者在县域内能看得上病、看得好病。”

力,既加速了经济社会发展,又加强了党建基层基础工作,走出了一条特色鲜明的“民心党建+信合+金融扶贫”的新路。

譬如印江县三村村“民心党建+‘三社’融合促‘三变’+春晖社”,以“民心党建”为引领,推动供销社、农信社、农民专业合作社“三社”融合,促进资源变资产、资金变股金、农民变股东,汇聚“组织、市场、社会”三种力量助推脱贫攻坚,走出一条党建引领、产业主导、企业主体、社会扶持的农村扶贫脱贫新路子。

紧邻铜仁的凤凰县,为了激活基层党组织,着力推行“14459”村级民心服务平台标准化建设。“14459”村级民心服务平台建设包括:建成1个村为民服务中心,建设600平方米以上的群众文化活动现场,实现通水、通电、通路、通网、亮化绿化;村民服务中心挂村党支部委员会等4块牌子;村务管理等4套制度明明白白的挂在墙上;室外公开宣传橱窗实行职务公开、党务、村务、惠民政策和办事流程“五公开”;强化电商服务、议事监督等9项服务工作职能。

综上所述,四个党建模式的一个共同显著特点就是充分发挥党员干部和基层党组织优势,贴近百姓、凝聚民心,围绕群众所需所盼,帮助群众办好事实事,从而实现组织建设与经济建设相融合。通过调研,我们深刻感受到习近平总书记全面从严治党的新思想新理念新战略在武陵山片区农村基层的伟大实践,以及广大农村基层干部信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当的奉献精神。武陵山片区基层党建的鲜活模式具有一定的可塑性,为新形势下加强农村基层服务型党组织建设提供了有益启示。同时,也强化了研究生对马克思主义学说的自信和服务基层的信心。

(吉首大学农村基层党建研究生培养创新基地 向丽 杨兵 赵勇 石凤川 指导老师:廖胜刚 杨元崇 朱廷岚)

强堡垒凝聚民心 党建强固本助攻坚

实施民心党建是学习贯彻习近平总书记系列讲话精神,特别是关于党建工作论述的重要举措,是引导党员干部“接地气、贴民心”为民服务的有机载体。

铜仁市通过探索“民心党建+信合+金融扶贫”新模式,形成了脱贫攻坚工作强大合